



春天 渐渐恣意张扬 鲍海英

冬天的背影正在远去，春天也渐渐恣意张扬。这个时候，生命勃发的气息已经扑面而来。迎着明媚的春光，追着浩荡的春风，紧跟春天的脚步，我去到野外，在一片草地上坐下来，感受春天的到来。

公园里，微微的风悠悠吹起，一些柳絮就趁势一溜烟地在我的眼前簇拥起来，一副顽皮的样子。新落的柳絮如花一样，又软又轻，曼妙，姿势优雅，去了这片，来了那片，我想仔细辨认哪一片柳絮才是我最初看到的，却总是徒劳。我想起了公园里开花的那个清晨，春风似乎只是亲吻了一下桃树的枝头，花儿便娇娇艳艳地一下子绽放了。春风微笑着，裹挟着花朵的气息抵达每个角落，经过大街时略一迟疑，它衣袂

在《儒林外史》这部书中，吴敬梓用才情横溢的笔墨写到了许多当时的寻常生活，比如，写南京城在每年的四月后半，桨声如歌、流水淙淙的秦淮河上的风光就越来越好，乘船在秦淮河上观赏的人们喜欢在船舱中放一张小方金漆桌子，桌子上摆着宜兴紫砂壶，还有细瓷的杯子，煮的是上好的雨花毛尖茶。

### 寻常的优雅

王吴军

朝的时候，官窑和私窑日渐增多，精美的瓷器纷纷出现，它们薄如纸，细如玉，美如画，从达官贵人之家逐渐走上了寻常百姓家的餐桌。后来，有些讲究审美愉悦的老店里依然用青花瓷的餐具，盛上色香味俱佳的菜肴，还有青碧的黄瓜和葱叶，以及玉色荷叶饼，清爽而生动，悦目而赏心，实在是一种优雅。

那么快乐，那么专注，那么执着，它们要飞很远才可以找到那一朵与自己有缘相遇的花。小鸟和蝴蝶会越过清澈的小河，小河里的水呈现着一泓温润和清澈，一些不知名的花如星星一样在河边眨着眼。河边的柳树一直把自己的枝条探进河水里，精致的小虾坐在水里的柳枝上，悠然自得地荡着秋千，引得鸟儿也忍不住停下脚步在这里徘徊。阳光灿烂，河水温暖，柔软而丰满的水草相互缠绕着，犹如被爱情唤醒的人，相互的拥抱里是甜蜜的心事。这个时候，尘世里的每个地方仿佛都随着春天而生动起来，春风吹拂得一池又一池的春水妩媚多情起来，一波一波地荡漾着，到处都是花草香和暖暖的阳光。

春天渐渐恣意张扬，这个时候，我要到田野去看她。明媚的天气里，我看见麦苗争先恐后地向地上蹿着成长，一阵风吹过，无边的麦田荡漾出柔软而优美的曲线，一波过去，一波又来，连绵不断。布谷、鸫鸟，还有许多叫不出名字的鸟雀在田野里突然腾跃出来，然后翩翩飞过，自由而愉快。不远处的几树繁花浩浩荡荡地绽放着，一簇簇连在一起，滚珠流玉一般，仿佛一直铺展到了天地相接之处。小小的菜园也不甘寂寞，新种的蔬菜已经伸开了腰身，还有一片春韭也发情似地挺起了胸。菜园里的那眼泉水散发着清凉的韵味，汪汪地呈现着静美的风姿，滴着的仿佛是柔婉的问候。几只蜜蜂在几朵小黄花上流连，翅膀上已满是花粉，还有春的痕迹。置身其中，我感觉春意盎然，心中是说不出来的甜蜜和激动。

春天是生动多情的。置身在幸福的春天里，人会有所思，又思无邪。春天若是一个女子，我愿意做她掌心的一颗痣，默默地陪伴着她。她闪烁着又美又亮的眼眸，戴着玫瑰花环，当风吹起树叶，我知道那是她的声音；当花儿绽放，我知道那是她的颜色；当阳光将斑驳的花影映在墙上，我对她的爱，就在那里。热爱春天的心情是任何人都渴望拥有的，我希望自己就这样，抱一本简单而有趣的书静坐窗前，偶尔将目光从书上移开的一瞬间，再到野外去走一走，看看野外的草木就能感觉到，置身在渐渐恣意张扬的春天，有多么满足和幸福。

漫着丝丝缕缕、绵绵不断的优雅气息。美是无法阻挡的，美的传播也是无法阻挡的，当初明朝的皇宫里严格保守着景泰蓝制造的配方，但是后来景泰蓝却仍然流入了民间，并成为寻常百姓可以欣赏到的人间之美。



寻常的优雅

# 发展壮大村级集体经济 夯实乡村振兴组织基础

椿之美 管淑平

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2022年2月22日 星期二 农历壬寅年 正月二十二 小雨 2℃~9℃ 第2028期 编辑/陈曙娟

## 我市多措并举加快产业转型升级

2022年是实施“十四五”规划的攻坚之年，我市将立足全市经济社会发展主要预期目标，积极发展现代农业，不断发展壮大新型工业，加速推进文旅康养产业转型升级，加快发展现代服务业，大力发展数字经济，力争在实现高质量发展上展现新作为。

2月17日，由省社科联副主席邹文红带队的调研组到我市社科相关工作开展调研。省社科联调研组先后深入大理洱海科普教育中心、大理州博物馆、大理州电影档案馆(大理州农村电影历史博物馆)等地，通过听讲解、观实景，深入了解我市社科普及示范基地建设工作情况，并就下一步建设工作与相关部门负责人进行深入交流探讨。

### 大理市村级事务E监督平台上线试运行

2月18日，大理市村级事务E监督平台微信小程序上线试运行，标志着大理市作为云南省村(社区)集体“三资”监管不到位、管理不规范、违纪违法问题易多发等难题，确保村(社区)集体小微权力监督全覆盖、无死角。

### 大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾； 2、不随地吐痰； 3、不硬闯红灯； 4、不乱穿马路； 5、不抢道行车； 6、不大声喧哗； 7、不到处遛狗； 8、不随意吸烟； 9、不乱停车辆； 10、不插队抢座； 11、不乱涂乱画； 12、不摘花踏草； 13、不占道经营； 14、不赌博酗酒； 15、不讲脏话污言。

## 省社科联调研组到我市调研社科相关工作

2月17日，大理市老干部活动中心、大理老年大学与市卫生健康局就老年人常见疾病预防、个人疫情防控等内容举办健康知识讲座，并为老年人进行义诊和健康检查。



大理市市民基本文明行为15条

# 湾桥镇补齐短板抓好森林草原防灭火工作

去年12月以来,湾桥镇以全面防范森林火灾为目标,通过“全面防、精准防、重点防”各项举措,提升人防、物防、技防各项能力,全面抓好森林草原防灭火工作。在去年的森林草原防灭火工作中,湾桥镇坚持苍山洱海一体化保护治理工作思路,统筹山水林田湖草一体治理,坚持“提高站位、高位推动、压实责任”工作要求,围绕“以防为先,以强为本”工作思路,全面抓好森林防火各项工作落实。冯绍军是湾桥镇一名巡山护林队员,二十多年来,他兢兢业业,坚守岗位,做好森林草原防灭火工作。今年,他分配在茫涌溪卡点工作,对茫涌溪片区的山林地貌



## 市公安局荣获大理州扫黑除恶专项斗争先进集体

近日,市公安局被州委、州政府表彰为大理州扫黑除恶专项斗争先进集体。开展扫黑除恶专项斗争以来,市公安局坚决贯彻中央决策部署,紧紧围绕为期三年的目标和常态化开展扫黑除恶专项斗争的要求,以高度的政治责任感和历史使命感,忠诚履职尽责、勇于担当作为,充分发挥扫黑除恶专项斗争“主力军”作用,为持续维护治安安全、社会大局稳定作出了贡献。在扫黑除恶专项斗争中,市公安局共侦办黑社会性质犯罪组织案件2个、恶势力犯罪集团案件5个、恶势力犯罪团伙案件4个,破获刑事案件167件,抓获犯罪嫌疑人473人,扫黑除恶专项斗争取得阶段性成果。

## 者摩村“文化旅游大家谈”调研座谈会举行

2月18日,由市文旅局牵头组织的“文化旅游大家谈”调研座谈会在太邑乡者摩村举行。为者摩村乡村文旅开发建言献策。者摩村位于太邑乡东面,距太邑乡政府9公里,全村国土面积17.4平方公里,辖15个村民小组,现有544户2259人,是全市唯一一个山地白族村。特殊的人文风俗,加之秀丽的自然风光,者摩村具备了乡村旅游开发的良好基础。为进一步落实好太邑乡者摩村“书记坝坝(楼宇)协商会”会议精神,针对村民抓好

大理实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

记者 徐建伟 杨振飞

# 市委政法委助力龙祥社区打造智慧平安小区

近年来,市委政法委积极深入挂钩的大和街道龙祥社区,探索“物联网+社区+警务”新模式,通过分析应用,形成智能、精准、高效的社区管理新模式。2014年建成的荷花公租房小区是安置房小区,小区人口密度大、流动人口多,治安管控和居民信息采集工作难度大。根据推进智慧平安小区工作要求,荷花公租房小区已建成智慧平安小区系统,努力打造平安小区建设新样板。建成后的智慧平安小区系统不仅方便了居民,也提高了公安机关的办案效率。依托智慧平安小区建设,逐步完善智慧警务应用、网格化服务管理、物业服务管理等平台建设,实现人员、车辆轨迹、公共设施等基础要素常态化实时监测机制,不断提升社区管理、人员管控等社会治理能力。智慧平安小区系统依托物联网、大数据等技术,为小区居民织密织牢3层安全防护网,有效提升了居民平安指数,为群众安全感、满意度“双提升”工作提供强有力的技术支撑。在小区出入口,通过门禁道闸系统实现业主、车辆自动识别认证和电子感应围栏;在各单元楼出入口,监控点位和识别门禁保障住户安全;在公共区域,全覆盖的监控点位和防高空抛物探头让住户更放心。

下一步,市委政法委将联合相关单位和部门,打造大和苑公租房小区智慧平安小区系统。 和红梅

## 我市5所学校被认定为2021年度全国青少年校园足球特色学校

近日,教育部印发通知公布了2021年度全国青少年校园足球特色学校、试点县(区)、“满天星”训练营、改革试验区 and 全国足球特色幼儿园名单。在此次公布的名单中,我市大理第三中学、湾桥镇保中中学、大理经开区满江小学、金秋墨弦书院中学、海东北附育英实验学校等5所学校,经过单位申报、省教育厅推荐、专家遴选、教育部确认,被认定为全国青少年校园足球特色学校。全国青少年校园足球特色学校、试点县(区)、“满天星”训练营、改革试验区和全国足球特色幼儿园是引领校



为降低老年人感染新冠病毒发生重症和死亡的风险,推进老年人、尤其是高龄老人接种新冠疫苗,近期,大和街道关迺社区组织开展新冠疫苗接种宣传“进家庭”活动。活动中,由党员志愿者组成的志愿小分队认真细致宣传疫苗接种的重要性,并耐心地讲解接种时间、接种地点等,提升居民群众新冠肺炎疫情防控意识。 李红霞 摄

# 答好『大理之问』

# 推动『大理之变』

# 向着复兴梦想的新跨越 ——新时代中国经济社会发展述评

这是举世瞩目的中国奇迹:经济快速发展,社会长期稳定。这是自信自强的历史跨越:国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。逐梦而行,风雨兼程。砥砺奋进新时代,面对纷繁复杂的国内国际形势和各种风险挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国人民,拼搏奋斗、勇毅前行,推动经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为坚实的物质基础。中国共产党和中国人民在自己选择的道路上昂首阔步,底气更足、信心更坚定。

## 新气象,迈进现代化新征程

新年伊始,列车在刚建成不久的赣深高铁上飞驰,在老区与特区之间跑出振兴发展的“加速度”;“东数西算”工程正式启动,贵州、宁夏、甘肃等西部地区将构建数字时代“经济新版图”;全国最大淡水湖鄱阳湖首次迎来细嘴鸥这群“新客人”,长江生态环境持续改善……今日中国,无数时代风景线,气象万千。党的十八大以来,中国经济总量从50万亿元级跃至114万亿元,多年对世界经济增长贡献率超过30%,历史性告别绝对贫困,全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。综合国力显著增强,新时代中国加速奔跑——连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国。经济结构持续优化。2012年第三产业增加值占GDP比重首超第二产业,2021年达到53.3%;内需贡献率有7个年头超过100%;高技术制造业占比从2012年的9.4%提高到2020年的15.1%;中国创新指数全球排名从2013年的第35位跃升至2021年的第12位……高水平科技自立自强节节攀升。“嫦娥五号”探月;“天问一号”落火;“中国天眼”对全球开放;中国空间站开启“有人长期驻留”新阶段;自主建造的“雪龙2”号挺进极地;“九章二号”量子计算原型机问世,求解特定问题比超算快亿亿倍……民生福祉不断增进,幸福生活成色更足——现行标准下农村贫困人口近1亿人全部脱贫;全国居民人均可支配收入超3.5万元,中等收入群体持续扩大;义务教育入学率接近100%;基本医疗保险覆盖超过13.5亿人,基本养老保险覆盖超10亿人……发展为了谁? 怎样发展? 2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平给出有力回答:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来,从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴,从实现全面小康到迈向共同富裕,让人民群众共享发展成果成为我们党推进经济建设的出发点和落脚点,绘就人民幸福生活的美丽画卷。完善覆盖全民的社会保障体系、健全有利于更充分更高质量就业的促进机制、强化反垄断和防止资本无序扩张、扩大保障性住房供给、建设蓝天白云绿水青山的美丽中国……

# 向着复兴梦想的新跨越 ——新时代中国经济社会发展述评

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,不断提升百姓的获得感、幸福感、安全感。走近世界舞台中央,开放的中国动能澎湃——疫情防控处于世界领先水平,经济社会发展稳步提升,营商环境持续改善,中国大市场的吸引力与日俱增。上海日前举行新年首场外债项目集中签约仪式,53个外债项目集中签约,投资总额达到54.4亿美元。签约项目中,有21个投资超过1亿美元。参加签约仪式的蔡司大中华区首席财务官、数字化转型官马克礼还表达了将要参展第五届中国国际进口博览会的计划,“过去四年,通过进博会的窗口,我们深刻感受到了中国市场的动能。”世界经济寒潮下,进博会、服贸会、广交会、消博会等国际经贸盛会吸引全球目光,“一带一路”朋友圈不断壮大,中欧班列昼夜奔驰,疫苗国际合作持续推进……开放的中国为世界经济复苏注入强劲动能和浓浓暖意。外媒评论,中国是引领世界经济增长的“可靠火车头”之一。

## 新作为,于变局中开新局

“如何战胜疫情? 如何建设疫后世界?”直面这一重大问题,2022年1月17日,习近平总书记在出席2022年世界经济论坛视频会议时深刻作答:“我们要善于从历史长周期比较分析中进行思考,又要善于从细微处洞察事物的变化,在危机中育新机、于变局中开新局。”问题是时代的号角。党的十八大以来,我们党不断直面时代挑战、回答时代课题,始终把稳航行方向。顶住疫情“压力测试”,诠释股股为民初心——全球知名公关咨询公司爱德曼发布的《2022年度爱德曼信任晴雨表》显示,2021年中国民众对政府信任度创10年来最高水平,达91%,在28个受访国家中名列榜首。这份信任源自“一个都不放弃”的坚强保护。把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,从百岁老人到新生婴儿,不放弃每一个生命。“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”总书记的话语重若千钧。这份信任源自对经济稳定复苏的底气与信心。从“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”到稳健复苏经济发展,中国坚持不搞“大水漫灌”,防止资本无序扩张,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,持续做好“六稳”“六保”工作特别是保就业保民生保市场主体,实现了较高增长、较低通胀、较多就业的优化组合。不断破解发展难题,开辟改革发展新境界——时间回拨到2012年。告别两位数的高增长,中国经济增速新世纪以来首次回落到8%以下。同期,长期积累的深层次结构性矛盾不断显现。

## 新出发,步调一致向前进

仰望星空,中国航天正为人类探索宇宙奥秘、和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。全面建成并运营中国空间站,实施探月工程四期,深化载人登月方案论证,研制发射新一代载人运载火箭……未来五年,中国将在奔向星辰大海的征途上不断迈出高水平自立自强新步伐。新出发,脚步铿锵,信心更足。坚持和加强党的全面领导,沉着应对重大挑战——2022年1月24日,习近平总书记主持中共中央政治局集体学习,主题是“努力实现碳达峰碳中和目标”。力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和,立足于我国发展阶段和国情实际,标志着我国将完成碳排放强度全球最大降幅,用历史上最短的时间从碳排放峰值实现碳中和,面临前所未有的困难挑战,需要汇聚全党全国

奋进新征程 建功新时代

书记点赞(数学)协商会——干群共商定良策 凝心聚力促发展

新华社记者 谢希瑶 魏玉坤 刘红霞 孙飞 (转载自2月18日《云南日报》)